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آشنا می شویم و یاد می گیریم چگونه از آنها2درس با روش های حل معادله درجه در این 

.استفاده کنیم 

2
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.نامیممی دوم باشد، معادله درجه 2که پس از ساده شدن، بزرگ ترین توان متغیر آن هر معادله 

𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 = 0
دومدرجه فرم کلی معادلات 

.است همواره مخالف صفر aاعداد حقیقی هستند و cو  bو  aکه در آن  
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.معادلات درجه دوم حداکثر می توانند دو جواب حقیقی داشته باشند: نکته 
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𝑥2 + 𝑎 + 𝑏 x + 𝑎𝑏 = (𝑥 + 𝑎)(𝑎 + 𝑏)

.  رت استمی دانیم که تجزیه یک عبارت به معنای تبدیل آن به حاصل ضرب حداقل دوعبا

:مود می توان به موارد زیر اشاره ندرجه دوم اعمال به کار رفته در تجزیه معادلات از جمله 

:فاکتورگیری( 1

:تجزیه به کمک اتحاد مزدوج( 2

:تجزیه به کمک اتحاد جمله مشترک( 3

𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 = 𝑥(𝑎𝑥 + 𝑏)

𝑥2 − 𝑎2 = (𝑥 − 𝑎)(𝑥 + 𝑎)
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𝑥2معادله : 1سوال  − 3𝑥 + 2 = .را به روش تجزیه حل کنید 0

(𝑥 − 2)(𝑥 − 1) = 0

𝑥 − 2 = 0 ⟹ 𝑥 = 2

𝑥 − 1 = 0 ⟹ 𝑥 = 1

𝑥2 − 3𝑥 + 2 = 0 ⟹
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𝑥2معادله ریشه های : 2سوال  − 7𝑥 + 10 = .را بدست آورید0

(𝑥 − 5)(𝑥 − 2)=0

𝑥 − 2 = 0 ⟹ 𝑥 = 2

𝑥 − 5 = 0 ⟹ 𝑥 = 5
𝑥2 − 7𝑥 + 10 = 0 ⟹
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𝑥3ریشه های معادله : 3سوال  − 𝑥 = .را بدست آورید0

𝑥(𝑥 − 1)(𝑥 + 1)=0

𝑥 − 1 = 0 ⟹ 𝑥 = 1

𝑥 + 1 = 0 ⟹ 𝑥 = −1

𝑥 (𝑥2 − 1)=0

𝑥 = 0

𝑥3 − 𝑥 = 0
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60سن آنها اگر چهار سال دیگر حاصل ضرب . سال است4سنی دو برادر با یکدیگر اختلاف : 4سوال 

؟شود، سن هر کدام چقدر است

𝑦 = 𝑥 + 4

𝑥2 + 12𝑥 + 32 = 60 𝑥2 + 12𝑥 − 28 = 0

(𝑥 + 14)(𝑥 − 2) = 0

𝑥 − 2 = 0 ⟹ 𝑥 = 2

𝑥 + 14 = 0 ⟹ 𝑥 = −14

(𝑥 + 4)(𝑦 + 4) = 60

𝑦 = 𝑥 + سال است4اختلاف سنی دو برادر با یکدیگر 4

𝑦 = 2 + 4 = 6𝑦 = 𝑥 + 4
𝑥 = 2

⟹

(𝑥 + 4)(𝑥 + 8) = 60
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رجه دوم  دباشد، ریشه های معادله ( صفریا مساوی بزرگتر )نامنفی یک عدد حقیقی aاگر 

𝑥2 = 𝑎    عبارتند از𝑥 = 𝑎 ,𝑥 = − 𝑎

(𝑎 − 2)2= 16 .معادله                               را حل کنید : 5سوال 

(𝑎 − 2)2= 16 ⟹
𝑎 − 2 = −4 ⟹ 𝑎 = −2

𝑎 − 2 = ±4

𝑎 − 2 = 4 ⟹ 𝑎 = 6
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.با توجه به شکل مقابل جای خالی را تکمیل کنید 

(
𝑎

2
)2 𝑎

2

ه در این شکل؛ مساحت مربع بزرگ برابر با مجموع چهار ناحی

.درونی آن است 
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𝑥2معادله : 6سوال  + 5𝑥 − 14 = .کنیدحل مربع کاملرا  به روش 0

𝑥2 + 5𝑥 = 14

𝑥2 + 5𝑥 + (
5
2
)2= 14 + (

5
2
)2

(𝑥 +
5
2
)2= 14 +

25
4
=

81
4

𝑥 +
5
2
= ±

9
2

𝑥 = −
5
2
−

9
2
= −

14
2
= −7

𝑥 = −
5
2
+

9
2
=

4
2
= 2
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𝑛2معادله : 7سوال  − 4𝑛 + 5 = .  کنیدحل مربع کاملرا  به روش 0

𝑛2 − 4𝑛 = −5

𝑛2 − 4𝑛 +
4
2

2
= −5 + (

4
2
)2

(𝑛 − 2)2= −5 + 4 = −1
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2𝑥2معادله : 8سوال  + 𝑥 − 2 = .کنیدحل مربع کاملرا  به روش 0

𝑥2 +
1
2
𝑥 = 1

𝑥2 +
1
2
𝑥 + (

1
4
)2= 1 + (

1
4
)2

(𝑥 +
1
4
)2=

16
16

+
1

16
=

17
16

𝑥 +
1
4
= ±

17
4

𝑥 = −
1
4
−

17
4

= −
1 + 17

4

𝑥 = −
1
4
+

17
4

=
17 − 1

4

𝑥2 +
1
2
𝑥 − 1 = 0



15

نتیجه
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∆= 𝑏2 − 4𝑎𝑐

∆ > 0

∆ < 0

∆ = 0

𝑥1,2 =
−𝑏 ± ∆

2𝑎

𝑥 =
−𝑏

2𝑎

𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 = 0 , 𝑎 ≠ 0
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𝑥2معادله : 9سوال  − 3𝑥 + 3 = .  کنیدکلی حل را  به روش 0

∆= 𝑏2 − 4𝑎𝑐

∆ < 0

∆= (−3)2−4(1)(3) = 9 − 12 = −3

𝑎 = 1

𝑏 = −3

𝑐 = 3
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𝑟2معادله : 10سوال  + 4𝑟 = .  کنیدکلی حل را  به روش 4−

∆= 𝑏2 − 4𝑎𝑐
∆= (4)2−4(1)(4) = 16 − 16 = 0

𝑟2 + 4𝑟 + 4 = 0

∆ = 0 𝑥 =
−𝑏

2𝑎
=
−4
2
= −2

𝑟2 + 4𝑟 = −4 ⟹

𝑎 = 1

𝑏 = 4

𝑐 = 4
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2𝑥2معادله : 11سوال  + 5𝑥 − 3 = .  حل کنیدکلی را  به روش 0

∆= 𝑏2 − 4𝑎𝑐

∆= (5)2−4(2)( − 3) = 25 + 24 = 49

∆ > 0
𝑥1 =

−𝑏 − ∆

2𝑎
=
−5 − 49

4
=
−12

4
= −3

𝑥2 =
−𝑏 + ∆

2𝑎
=
−5 + 49

4
=

2
4
=

1
2

𝑎 = 2

𝑏 = 5

𝑐 = −3
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𝑥2معادله nبرای چه مقدار از  : 12سوال  + 𝑛 + 2 𝑥 + 2𝑛 = ریشه مضاعف دارد ؟0

∆= 𝑏2 − 4𝑎𝑐 = 0

∆= 𝑛 + 2 2 − 4(1)(2𝑛) = 0

𝑛2 + 4𝑛 + 4 − 8𝑛 = 0

⟹ 𝑛2 −4𝑛 + 4 = 0

𝑛 − 2 2 = 0 ⟹ 𝑛− 2 = 0 ⟹ 𝑛 = 2

−4𝑛

𝑎 = 1

𝑏 = 𝑛 + 3

𝑐 = 2𝑛
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این مستطیل اگر مساحت . برابر عرض آن است4سانتی متر بیشتر از 3یک مستطیل طول : 13سوال 

.سانتی متر مربع باشد، ابعاد این مستطیل را مشخص کنید45

𝑎

4𝑎 + 3

𝑎 (4𝑎 + 3( = 45

4𝑎2 + 3𝑎 = 45

∆= (3)2−4 4)( − 45 = 9 + 720 = 729

𝑎1 =
−3 − 729

8
=
−30

8

𝑎2 =
−3 + 729

8
=

24
8
= 3

4𝑎2 + 3𝑎 − 45 = 0

= 4𝑎 + 3
𝑎 = 3

طول مستطیل  =طول مستطیل  4(3) + 3 = 15
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سانتی24مساحت باقی مانده . شده استرو بریده سه شکل رو به سانتی متر6از مربعی به ضلع : 14سوال 

چقدر است ؟طول ضلع کوچک بریده شده . متر مربع است

سبزمستطیلمساحت = 𝑥(2𝑥) =

⟹

2𝑥2

سبزمثلثمساحت =
1
2
( 2𝑥)( 2𝑥) سبزمثلثمساحت =

1
2

2𝑥2 =

شکلسههرمساحت = 𝑥2 + 𝑥2 + 2𝑥2 = 4𝑥2

4𝑥2 = 12 𝑥2 = 3
𝑥 = 3

⟹
غ ق ق

ق ق

⟹

(کتاب درسی 37صفحه 2تمرین) 

سبزمربعمساحت = 𝑥2

باقیماندهمساحت = 36 − 4𝑥2 = 24

𝑥 = − 3

𝑥2
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𝑥طوری بیابیدکه را 𝑛مقدار : 15سوال  = 𝑥2جواب معادله یک 2 + 𝑛𝑥 + 2 = ، سپس باشد0

.بیابیدجواب دیگر این معادله را 

𝑥2 + 𝑛𝑥 + 2 = 0 2𝑛 = −6
𝑥 = 2

22 + 2𝑛 + 2 = 0

⟹

⟹ ⟹

4

2𝑛 + 6 = 0

𝑛 = −3

𝑥2 + 𝑛𝑥 + 2 = 0
𝑛 = −3

𝑥2 − 3𝑥 + 2 = 0 ⟹

(𝑥 − 2)(𝑥 − 1) = 0

𝑥 − 2 = 0 ⟹ 𝑥 = 2

𝑥 − 1 = 0 ⟹ 𝑥 = 1
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𝑎𝑥2اگر در معادله درجه دوم   • + 𝑏𝑥 + 𝑐 = باشد ، bبرابر  cو  aمجموع ضرایب 0

𝑥آنگاه یکی از جوابها برابر   = 𝑥و  جواب دیگر برابر  1− = −
𝑐

𝑎
.می باشد 

.بدون حل معادله ، ریشه های معادله زیر را بدست آورید : 16سوال 

1
2
𝑥2 + 3𝑥 +

5
2
= 0

1
2
+

5
2
= 3

𝑥 = −1

𝑥 = −
𝑐

𝑎
= −

5
2
1
2
= −5
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𝑎𝑥2اگر در معادله درجه دوم   • + 𝑏𝑥 + 𝑐 = برابر bو cو  aمجموع ضرایب 0

𝑥صفر باشد ، آنگاه یکی از جوابها برابر   = 𝑥و  جواب دیگر برابر  1 =
𝑐

𝑎
.می باشد 

.بدون حل معادله ، ریشه های معادله زیر را بدست آورید : 17سوال 

𝑥 = 1

𝑥 =
𝑐

𝑎
=
−6
5

5𝑥2 + 𝑥 − 6 = 0
5 + 1 + (−6( = 0
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𝑎𝑥2اگر در معادله درجه دوم   • + 𝑏𝑥 + 𝑐 = حاصل  0
𝑐

𝑎
، آنگاه یکی از باشد ؛ صفربرابر 

𝑥جوابها برابر   = 𝑥و  جواب دیگر برابر  0 =
−𝑏

𝑎
.می باشد 

.بدون حل معادله ، ریشه های معادله زیر را بدست آورید : 18سوال 

5𝑥2 + 3 2𝑥 = 0

𝑥 = 0

𝑥 =
−𝑏

𝑎
=
−3 2

5

𝑐

𝑎
=

0
5
= 0
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𝑎𝑥2اگر در معادله درجه دوم   • + 𝑏𝑥 + 𝑐 = علامت  0
𝑐

𝑎
باشد ؛ معادله دارای منفی

.دو جواب حقیقی متمایز است 

معادله زیر چند ریشه دارد ؟: 19سوال 

2𝑥2 + 2𝑥 − 6 = 0

𝑐

𝑎
=
− 6

2
< 0
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𝑆 = 𝛼 + 𝛽 = −
𝑏

𝑎

𝛼اگر   و 𝛽 ریشه های معادله درجه دوم𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 = باشند ، 0

:بدون حل معادله می توان گفت 

𝑃 = 𝛼 × 𝛽 =
𝑐

𝑎

𝛼 − 𝛽 =
∆

𝑎
= 𝑆2 − 4𝑃

مجموع ریشه ها

حاصلضرب ریشه ها

تفاضل ریشه ها

:باشد به صورت زیر است طریقه نوشتن یک معادله وقتی ریشه های آن معلوم 

𝑥2 − 𝑆𝑥 + 𝑃 = 0
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𝛼معادله درجه دومی بنویسید که ریشه های آن : 20سوال  = 𝛽و  4− = .باشد2−

𝑥2 − 𝑆𝑥 + 𝑃 = 0

𝑆 = 𝛼 + 𝛽 =

𝑃 = 𝛼 × 𝛽 =

−2 + −4 = −6

(−2) −4 = 8

𝑥2 + 6𝑥 + 8 = 0
𝑆 = −6

𝑃 = 8
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4𝑥2معادله ی ریشه های و تفاضل بدون حل معادله، مجموع و حاصل ضرب : 21سوال  + 3𝑥 − 7 = 0

.بدست آوریدرا 
𝑎 = 4

𝑏 = 3

𝑐 = −7

∆= 𝑏2 − 4𝑎𝑐 ∆= (3)2−4 4)( − 7 = 9 + 112 = 121

𝑆 =
−𝑏

𝑎
=
−3
4

⟹

𝑃 =
𝑐

𝑎
=
−7
4

𝛼 − 𝛽 =
∆

𝑎
=

121
4

=
11
4
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𝑎𝑥2اگر در معادله درجه دوم   • + 𝑏𝑥 + 𝑐 = 0

𝑏 = .آنگاه معادله دو ریشه قرینه هم دارد0

𝑎 = 𝑐 داردمعکوس هم آنگاه معادله دو ریشه.

𝑎 = −𝑐 هم داردقرینه و معکوس آنگاه معادله دو ریشه.


𝑏2
𝑎𝑐
=

(𝑘+1)2
𝑘

.برابر دیگری است kیک ریشه معادله 
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𝛼معادله درجه دومی بنویسید که ریشه های آن : 22سوال  = 𝛽و  4− = .باشد2−

𝑥2 − 𝑆𝑥 + 𝑃 = 0

𝑆 = 𝛼 + 𝛽 =

𝑃 = 𝛼 × 𝛽 =

−2 + −4 = −6

(−2) −4 = 8

𝑥2 + 6𝑥 + 8 = 0
𝑆 = −6

𝑃 = 8
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افی است با ریشه های معادله فوق باشد کقرینهبرای یافتن معادله ای که دارای ریشه هایی 

b را قرینه کنیم.

𝑎𝑥2معادله درجه دو  + 𝑏𝑥 + 𝑐 = :را در نظر بگیرید 0

𝑎𝑥2 − 𝑏𝑥 + 𝑐 = 0

کافی با ریشه های معادله فوق باشدمعکوسبرای یافتن معادله ای که دارای ریشه هایی 

.را تغییر دهیمcو aاست جای 
𝑐𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑎 = 0

با ریشه های معادله فوق باشد کافی برابرkبرای یافتن معادله ای که دارای ریشه هایی 

.ضرب کنیم kرا در مجذور cبرابر کرده و kرا  bاست 

𝑎𝑥2 + 𝑏𝑘𝑥 + 𝑐𝑘2 = 0
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از ریشه های معادله فوق باشد کافیواحد بیشتر kبرای یافتن معادله ای که ریشه هایش 

𝑥را به xاست  − 𝑘 تبدیل کنیم.

𝑎𝑥2معادله درجه دو  + 𝑏𝑥 + 𝑐 = :را در نظر بگیرید 0

𝑎(𝑥 − 𝑘)2−𝑏(𝑥 − 𝑘) + 𝑐 = 0

اشد ریشه های معادله فوق بمربع هر یک از برای یافتن معادله ای که دارای ریشه هایی 

نتقل تبدیل کرده سپس جمله رادیکالی را به سمت دیگر تساوی م𝒙را به  xکافی است 

.نموده و با به توان رساندن طرفین معادله جدید را تشکیل دهیم 

از ریشه های معادله فوق باشد کافی واحد کمتر kبرای یافتن معادله ای که ریشه هایش 

𝑥را به xاست  + 𝑘 تبدیل کنیم.
𝑎(𝑥 + 𝑘)2−𝑏(𝑥 + 𝑘) + 𝑐 = 0
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2𝑥2−بنویسید که ریشه هایش مربع ریشه های معادله معادله ی: 23سوال  − 3𝑥 + 5 = .باشد0

−2 𝑥
2
− 3 𝑥 + 5 = 0

−2𝑥 + 5 = 3 𝑥

→ 4𝑥2 − 20𝑥 + 25 = 9𝑥

−2𝑥2 − 3𝑥 + 5 = 0
x را به𝒙 کنیم تبدیل می

−2𝑥 − 3 𝑥 + 5 = 0
−3 𝒙 را به سمت دیگر تساوی منتقل می کنیم.

(−2𝑥 + 5)2= (3 𝑥)2 → 4𝑥2 − 29𝑥 + 25 = 0

.می رسانیم2طرفین تساوی را به توان 
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4𝑥2معادله ی : 24سوال  + 3𝑥 − 7 = .مفروض است 0

.ریشه های معادله را تعیین کنید ( الف

.معادله ای بنویسید که ریشه های آن قرینه معادله فوق باشند ( ب

4و  -1معادله ای بنویسید که ریشه های آن ( ج
.باشند 7

.باشند -7و 4معادله ای بنویسید که ریشه های آن ( د

∆= 𝑏2 − 4𝑎𝑐 ∆= (3)2−4 4)( − 7 = 9 + 112 = 121⟹

𝑥1 =
−𝑏 − ∆

2𝑎
=
−3 − 121

8
=
−14

4
=
−7
4

𝑥2 =
−𝑏 + ∆

2𝑎
=
−3 + 121

8
=

8
8
= 1

4𝑥2 − 3𝑥 − 7 = 0

−7𝑥2 − 3𝑥 + 4 = 0

4𝑥2 + 12𝑥 − 112 = 0

4𝑥2 + 3𝑥 − 7 = 0
b کنیم قرینه می را

4𝑥2 + 3𝑥 − 7 = 0
می دهیمرا تغییر cو aجای 

b کنیم قرینه می را

4𝑥2 + 3𝑥 − 7 = 0
b و رابر ب4راc کنیم برابر می 16را
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